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Fig. 2 abgebildete Entwurf einer Bo, i i i
e v genbriicke eingehend | arbeiten d inisteri i i ini
g(‘:l];‘lcahogeeai;l;ette: unéi aﬁlf dieser Grundlage die in den Voran- ‘ fiir fiigf fe?scﬁ;?ilgrtzznit?deizgliéz];ar?;ri o If]nwmkizzen
g ¢ d:f;nzﬁﬁlsi bZ?Slngne ex;!m}ttellh worden. | falls eingehend durchgearbeitete Entwurfvo;%ﬁe:gtz, Ieben-
elegenheit der besonderen Vor- briicke fand keine Billigung, vielmehr wurde mit Rt'lilcski%c;:;
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auf die Moglichkeit einer duarchweg leichten Grindung an a) auf die Bestimmung der dul: d i Kriifi
jeder Stelle des Thalquerschnittes eine Geriistbriicke fiir die und SRy S5 Whammran: T REBNIGH. IEIRS
Ausfilhrong bestimmt. Die Eisenbahndirektion machte gegen b) auf die Bestimmung der Querschnitte, den Nuchweis

die Geriistbriicke geltend, dass sie ganz ungewdhnliche Ab- der Festigkeit der Nietverbindungen usw.
messungen erhalten und daher schwierig zu montiren sein
wiirde. Aufserdem sei auch mit Riicksicht auf die landschaft-
liche Schénheit des vielbesuchten Thales die von der Eisen-
bahn direktion vorgeschlagene Auslegerbriicke vorzuziehen.
Darauf ordnete das Ministerium die Ausarbeitung von drei
Entwiirfen, einer Geriist-, einer Ausleger- und einer Bogen-
briicke, an. Auf Anregung der Beteiligten wurde auch be- |
stimmt, dass die Briicke zweigleisig sein solle. Zur Bearbeitung |
dieser Entwiirfe lud die Eisenbahndirektion Ende 1891 vier | gjchti ahal 5t 7o - i Taras
grofsere deutsche Briickenbauanstalten ein, und zwar: T:li,lgl%:‘ W?nd;;;u:ll{rhic]glggn;:ge\bc:;sdmﬂen ber die Trmit-
die Alktiengesellschaft fir Eisenindustrie und Briicken- | 4) Als Krifte in der Lingsachse der Briicke haben
_ bau vorm. J. C. Harkort in Duisburg, | aulser den Windkriften die Krifte ans der Bremswirkung
die Gutehoffnungshiitte in Oberhausen, als gegen den Zugwiderstand iberwiegend inbetracht zu

Dabei waren folgende Annahmen zugrande zn legen:

1) Das Eigengewicht, moglichst zutreffend ermittelt.

2) Als Verkehrslast der Lastenzug Fig. 5. Bei Spann-
weite von mehr als 20 m kinnen die den grifsten Momenten
und gréfsten Vertikalkriiften des Lastenzuges entsprechenden
gleichmiifsig verteilten Lasten genommen werden.

3) Der Winddruck ist mit 150 kg'qm fiir die belastete
und mit 250 kg/qm fiir die unbelastete Briicke zu beriick-

die Maschinenbau-Aktiengesellschaft Niirnberg in Niirn- | kommen. Unter der Annahme. dass simtliche Lokomotiv-
. berg und ‘ und Tenderachsen sowie ein Drittel der Wagenachsen ge-
die Union in Dortmund. | bremst sind, ist die Gréfse der Bremskraft:
Die letzte Firma hat die Bearbeitung eines Entwurfes ny G ng G 1,5 4
abgelehnt. ! H=f(n1 Lt '73”) = pA=03 (ﬂ'L + ?3 ) T d
Figd
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Dem Einladungsschreiben waren allgemeine Vorschriften wobei
in 10 Paragraphen bflg_egebt}n; e e"nthlelten e §.1 die Be- I, = Gewicht einer Lokomotive samt Tender in t,
zeichnung der Entwiirfe, die den eingeladenen Firmen zur 251 Leladenen
Auswahl.gestelltu Wlll'.(.ien, I]amllcll. ) . G=~7 = Gewicht eines - o 0 Giiterwagens
1) eine Geriistbriicke nach beigegebener Skizze, =. Fig. 3, von 8 m Linge zwischen den Puffern und 4 m Radstand,

2) eine Bogenbriicke, oder

3) eine Auslegerbriicke nach gleichfalls beigegebener
Skizze, s. Fig. 4.

Die angefiigten Bemerkungen lauteten:

zu 1) (Geriistbriicke): »Die Weite der Zwischendffnungen L f=10g = Kogffizient der gleitenden Reibung gebremster
der Geriistbriicke darf nur um ein geringes Mals vergrélsert Riider auf den Schienen, ) ) .
werden, falls dies mit Riicksicht auf eine gleichmiifsige Quer- ny = Anzahl der auf der Briicke befindlichen Lokomotiven,
triigerteilung vorteilhaft erscheinen sollte. Es ist zu unter- ny = Anzahl der auf der Briicke befindlichen Wagen.
suchen, ob nicht durch Weglassung der in der Thalsohle
stehenden sehr hohen Pfeiler und Einfiigung einer gréfseren . i 1 o . .
Mitteliffnung eine Verminderung der Herstellungskosten er- koéfrizient fiir Eisen ist zu gyqqq fir 1° C und die Wirme-
reicht werden kann.« finderungen sind zu == 309 C anzunehmen.

zu 2) (Bogenbriicke): »Fiir die Bogenbriicke ist dies- 6) Zuldissige Beanspruchungen: Als Material fiir die

d = Durchmesser der Walzen der Triigerauflager in mm,
A = Auflagerdruck in den Walzenlagern in t,

Y = ][’; — Koéfizient der Reibung fiir die Walzenlager,

5) Krifte von den Wirmeinderungen: Der Ausdehnungs-

seits eine allgemeine Skizze nicht beigelegt (der eingungs Ueberbauten ist basisches Flusseisen von 39 bis 45 kg/qmm Zug-
erwihnte Entwurf einer Bogenbriicke wuarde den eingelade- festigkeit und mindestens 20 pCt Dehnung auf 200 mm Linge,
nen Firmen nicht bekannt gegeben), letztere wiirde seitens | dessen Streckgrenze nicht unter 25 kg/qmm liegt, vorgeschrie-

des betreffenden Werkes aufzustellen und vor der weiteren | ben. Hierfiir sind folgende Beanspruchungen zugelassen:
Bearbeitung der kgl. Kisenbahndirektion zur Priifung vorzu-
legen sein. Der elastische Bogen kann mit Kimpfergelenken
oder ohne solche, muss jedoch ohne Scheitelgelenk ange- .. ; -,
ordnet werden. An den ngen sollen sich beidergseits Geriist- a) den Stifsen de:_r Fa.thrzeuge uomittelbar amsgesetzt
briicken anschliefsen, welche in der unter 1) gedachten Weise [Quer- und Schwellentriger]:
auszubilden sind.« k = 0,70 t/qem;

Die Auslegerbriicke (3) war von der Eisenbahndirektion
bereits im Entwurf festgelegt und aoch berechnet.

An Entwurfstiicken waren nach § 2 gefordert:

a) eine statische Berechnung,

b) die Entwurfzeichnung,

¢) eine Gewichtberechnung,

d) ein Erlduterungsbericht und

I) Der Stab, die Triigergurtung usw. erleidet nur Zug
oder nur Druck:

b) den Stdfsen der Fahrzeuge nicht unmittelbar aus-
fesntas: k = 0,85 t/qem;

¢) durch ruhende Lasten und Winddruck beanspracht:
k= 1,25 t/qem.

Fiir gedriickte Stibe von der Linge [, dem Querschnitt

e) ein Kostenanschlag. | 7 und dessen kleinstem Triigheitsmoment J ist fiir
Alle diese Entwurfsticke sollten ausschliefslich die | I o _ iz
eisernen Ueberbauten und die etwaigen Verankerungen, nicht : i <105 zu a): k=083 — 00 '210(5)

aber zugleich auch das Pfeilermauerwerk und die Erdarbeiten
umfassen.

Die statische Berechnung hatte nach § 3 sich zu be-
ziehen: |

!
zu b): k= 0,713 — 0,00257 ("‘.-)

!
zu ¢): k= 0,087 — 0,00356 (:)




